

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Mártes 11 Setiembre de 1888.

Año XVI Núm. 4.706.

## LO QUE SOBRA Y LO QUE FALTA al Sr. Sagasta

Por nuestros telegramas tienen noticias nuestros lectores del siguiente artículo de «El Imparcial», comentado en extremo en Madrid y provincias.

Lo copiamos íntegro:

«Todos los elementos que habrían podido entrar en la composición del partido nuevo cuya incubación se fijara para el espiante verano se han presentado sin haber hecho tentativa alguna conducente á la realización de tal proyecto.

Nunca éste nos pareció serio ni viable. Oportunamente manifestamos nuestra opinión acerca de lo nada favorable que es la presente época para las agrupaciones políticas que solo obedecen á las necesidades, pasiones y especiales miras de quienes las constituyen.

Queda en pie, sin embargo, la segunda parte del problema. ¿Existe ó no existe el proyecto de reorganización del partido liberal con nueva jefatura y diversa ponderación de sus fuerzas constitutivas?

El tiempo descubrirá esta incógnita. Mas si hoy no podemos tener la certeza de que el proyecto subsista ó de que esté yacente y abandonado, no es dable formar juicio acerca de la posibilidad ó imposibilidad de su ejecución.

¿Es tarea fácil sustituir al Sr. Sagasta en la jefatura del partido liberal?

Para responder á esta pregunta hay que tomar en cuenta tres datos: la índole del partido liberal, las condiciones del Sr. Sagasta como jefe del partido y las circunstancias de aquellos que pudieran sustituirle.

El rasgo más saliente que ofrece hoy el partido liberal es la heterogeneidad de procedencia. Desde los conservadores provenientes del campo moderado hasta los demócratas que anduvieron por los territorios de la república, la línea del partido ofrece una vastísima extensión. El Sr. Sagasta se halla precisamente en el punto medio de esa línea. Su procedencia progresista le asegura tal ventaja. Está, pues, en el fiel de la balanza, y si ésta no se apoya en su punto medio es inseguro y difícil el equilibrio.

Revolucionario por su historia y gubernamental por el largo hábito del poder y por las responsabilidades á él inherentes, monárquico y partidario de la soberanía nacional mal deslindada, liberal sin los compromisos que á los demócratas proporciona lo definido y terminante de su credo y con la alta categoría de pre-idente del Consejo desde larga fecha, el Sr. Sagasta puede como el fiel de la balanza inclinarse á uno ú otro lado sin que la máquina padezca.

Tales son las condiciones externas que le han asegurado la jefatura. Ningun otro reúne en el partido liberal ese conjunto de circunstancias. Las condiciones internas le garantizan más aun su puesto.

El Sr. Sagasta es un excelente psicólogo, un psicólogo práctico, pues conoce como nadie todos los particulares resortes del ánimo de sus adeptos, todas las vueltas, revueltas, encrucijadas y salidas falsas del espíritu de los que están bajo su dirección. Habla á cada cual de éstos en el

lenguaje más propio para mantenerlos en las filas. A unos halaga con vagas esperanzas, á otros con taxativas promesas, á otros con realidades. Cuando no puede ó no quiere satisfacer un deseo, sabe despertar otro diverso en el ánimo del interesado para sustituir aquel resorte. Mide perfectamente la duración de la paciencia de los individuos, resiste para ganar tiempo y cede cuando calcula que éste se halla á punto de agotarse.

Tejido tal y tan complicado, cuyas mallas cercan el aprisco liberal y evitan la desbandada, solamente por un hombre aplicado á esa labor y conocedor de sus secretos puede ser conservado con más ó menos remiendos. Una mano inexperta abriría pronto en él grandes agujeros por donde saldría la gente como la sangre por una arteria rota.

Por último, otra condición del Sr. Sagasta le garantiza la jefatura: su misma pasividad. El proyectil que atraviesa la plancha de acero, se embota en la paca de lana. Los disidentes más impetuosos sienten apagado su ardor ante una blanda resistencia, que nunca cesa en su blandura. A la vez esa pasividad templá los elementos demasiado activos. El azoe es un cuerpo, el cual, durante largo tiempo, se ha definido por sus condiciones negativas; no tiene olor, color ni sabor, no sirve para la respiración, no sirve para la combustión, y sin embargo, constituye la mayor parte de la atmósfera, y por su mezcla con el oxígeno templá la demasiada energía de éste y hace posible la vida. El Sr. Sagasta templá el oxígeno democrático para que pueda ser respirable y respirado por el actual orden de cosas.

De todo ello, por mera observación de la realidad, se deduce que el Sr. Sagasta es insustituible como jefe del partido liberal. Pero ¿se puede decir de él lo mismo como jefe de gobierno?

Precisamente ahí está el flaco. Al señor Sagasta le faltan cualidades de jefe de gobierno, porque le sobran condiciones de jefe de partido. En el arreglo de los asuntos de éste se gastan todas las energías de su espíritu, y cuando llegan las cuestiones de gobierno apenas quedan de esas energías algunos átomos. Emplea el jefe liberal todo su tiempo en mantener la cohesión en las filas, y éste le falta para mantenerla entre su gabinete y la opinión pública. Absorta su atención por la complicada trama de intereses y aspiraciones existentes en su hueste, no puede ser aplicada á los graves problemas del Estado. Lee en el corazón y en la mente de todos sus amigos; pero carece de espacio para leer los libros que plantean y estudian los problemas más graves de la política. Así acierta á mantener la ponderación entre los diversos elementos de su parcialidad, y no acierta á establecerla entre las necesidades del Estado y los recursos del país. Sabe apagar el disgusto de un grupo, é ignora cómo satisfacer las justas quejas de una clase social. No le coge desprevenido la discrepancia de un ex-ministro, y le sorprende un Badajoz.

La cuestión queda así planteada en estos términos. Dado que un partido liberal numeroso y fuerte es indispensable á la

existencia de las instituciones vigentes en España; dado que la jefatura del Sr. Sagasta es no menos indispensable á la existencia de ese partido, y dado lo que sobra y lo que falta al jefe liberal, ¿qué recurso queda para que la gestión de ese partido sea más eficaz en el gobierno?

Asunto es este que reclama un análisis no menos detenido que el que de la jefatura liberal en el partido y en el poder hemos hecho, y que por lo mismo habremos de dejar para otro día.»

## EL ESCÁNDALO SÉRVIO

Vuelve á ocupar la atención pública, distrayéndola de los intrincados cálculos y variadas hipótesis á que los viajes de soberanos y ministros han dado origen en las últimas semanas, el nuevo incidente surgido en la querrela conyugal de los reyes de Sérvia.

Se recordará que á raíz de las deplorables escenas de Wiesbaden, el rey, desesperando de poder llegar á un arreglo amistoso con su augusta cónyuge, presentó demanda de divorcio ante el Consistorio de Belgrado. Este, reunido en pleno, eligió tres de sus miembros, Terei Alexammeli, presidente, é Ivan Jestitch y Iawa Popio-wa, asesores, para que juntos constituyeran el tribunal encargado de juzgar la régia demanda. Por su parte, la reina al tener noticia de lo hecho por su caposo, telegrafió al Metropolitano declarando estar pronta á comparecer ante el Consistorio, según la ley prescribe, á responder personalmente á los cargos contenidos en la demanda presentada por el rey.

El 31 de Agosto era el día señalado por el tribunal consistorial para comenzar la vista de tan excepcional proceso, y el día 30 recibía el escrito en que la reina Natalia combate los motivos alegados por el monarca para obtener la disolución del vínculo conyugal. Dícese que el viaje de la reina á Versalles no tuvo otro objeto que aconsejarse con su cuñado el príncipe Gregorio Ghika, y que con ayuda de éste y de dos abogados de nota, fué redactado el escrito sometido ahora á los delegados del consistorio. Como la reina no quiere el divorcio, ni siquiera la separación judicial, se ha limitado á refutar uno á uno los cargos formulados contra ella, haciéndolo, según vemos en el extracto telegráfico enviado al «Times» por su corresponsal en Viena, en la forma siguiente:

A la acusación de haberse expresado con frecuencia en lenguaje ofensivo para el rey á presencia de extraños, y de haber ultrajado con irritantes desaires á huéspedes de su esposo, contesta la reina que bajo la influencia de irritación pasajera, puede, alguna vez, haber pronunciado palabras que ahora lamenta, pero en la mayor parte de los casos tenía esto por origen el verse herida en sus afecciones y en el conocimiento de actos que ofendían y lastimaban su dignidad de esposa y reina.

A la segunda acusación, referente á las relaciones mantenidas por la reina con los enemigos de su esposo, contesta declarando que los políticos sérvios en quienes ella depositaba su confianza no eran enemigos del rey, sino adversarios políticos de Garachaine, el ministro progresista, como lo

prueba claramente el hecho de que varios de estos hombres políticos, entre los cuales figuran Ristitch, el coronel Gruitch y el general Stovatoitch, fueran llamados al poder por el rey Milano en el curso del año último, cosa que seguramente no hubiera hecho si los creyera enemigos suyos. En cuanto á su amistad con Persiani, el ministro ruso en Belgrado, niega la reina que sus relaciones con este diplomático, de quien nunca recibió más que buenos consejos, condujeran á ninguna intriga política.

Constituyen el tercer motivo de queja los deseos vivamente manifestados por la reina, de que el rey abdicase la corona. A esto contesta la soberana que en más de una ocasión había expresado el rey su firme propósito de abandonar el sólio. Cuando Milano hizo esta declaración al terminar la guerra con Bulgaria, estaba el país muy agitado, por lo que el primer pensamiento de la reina fué que se estableciera una regencia sin dilación, á fin de evitar mayores males, como se apresuró á telegrafiar á su esposo, á quien creía completamente decidido á poner por obra su propósito. Cierta que el telegrama en que le daba tal consejo era por demás lacónico y no contenía una sola frase de simpatía ó cariño, precisamente cuando la desdicha del monarca hacía más necesarios los consuelos de su esposa. A esto contesta la reina que el continuo velar y asistir á los heridos en las ambulancias, había agotado por completo sus fuerzas y tendido su espíritu á la fatiga. Por esto, y por creer que la resolución del rey era inquebrantable, no le telegrafió disuadiéndole de su propósito.

Respecto á la cuarta y última acusación, relativa á incompatible de carácter y á que la conducta de la reina en sus relaciones con el rey, era poco conforme á los deberes de esposa, contesta la reina que su vida conyugal no ha sido feliz, pero que siempre ha tratado de cumplir sus deberes de madre, remitiendo en lo demás al juicio divino el exámen de su conducta.

Esperábase el fallo del tribunal para el 15 de Setiembre, pero no parece probable que las cosas vayan tan deprisa si, como se anuncia, surge una cuestión de competencia en cuanto á las atribuciones del tribunal consistorial. Hállase dividida Sérvia en tres eparquias, Belgrado, Nisch y Rzica, siendo los tribunales consistoriales de cada una de estas diócesis los encargados de conocer en las demandas de divorcio que se produzcan entre los domiciliados en cada una de ellas. Ahora bien; el rey, al remitir su causa al consistorio de Belgrado, ha procedido como cualquier súbdito, y ahora se objeta que las cuestiones relacionadas con la real familia afectan por igual á toda la nación, por lo cual el gran Sínodo y no un simple consistorio, debe ser el llamado á resolverlas.

Tal era el estado de las cosas. La reina había salido de París para comparecer personalmente ante el tribunal eclesiástico, ajustando su conducta al precepto legal, cuando al saber el rey lo que ocurría telegrafió al presidente del Consejo de ministros orden terminante de impedir, en caso necesario por la fuerza, la entrada de la reina en territorio sérvio. M. Christitch

reunió inmediatamente sus compañeros de gabinete, y al dar cuenta del régio mensaje, cuatro ministros, entre los cuales se cuentan el de Negocios extranjeros, declararon que antes dimitirían que autorizar con su asentimiento la ejecución de la órden del rey.

Informado éste por el jefe del gobierno del efecto producido entre sus compañeros por la rigurosa medida que quería adoptar con la reina, así como de los graves disturbios que su ejecución podría ocasionar, ha optado por una solución media que servirá por lo menos para dilatar indefinidamente la resolución de esta famosa querrela. El rey pide que se le envíe al Tirol, donde ahora reside, la memoria presentada por la reina con los documentos justificativos que la acompañan, pues quiere contestar á la réplica de su esposa en un documento análogo. Todo quedará, pues, en suspenso, hasta la terminación del nuevo documento.

La reina probablemente regresará á Francia. A Alemania ya sabe que no puede ir, y como hubiera manifestado que pensaba aguardar en Viena la terminación del proceso, el gobierno austriaco se apresuró á manifestar que, en vista de lo ocurrido en Wiesbaden, aconsejaba á S. M. dispensar á la capital de Austria del honor de alojarla mientras duren las actuales circunstancias.

## Gacetilla

Bien venidos.—Acompañado de su distinguida esposa, ha llegado á esta ciudad, á bordo del vapor-correo «Menorca», nuestro apreciable amigo D. Alberto Morera, Coronel del Ejército y Gobernador militar de Ciudadela.

—En el mismo vapor han llegado dos Sres. Capitanes de Infantería.

Muestra de gratitud.—Esta mañana se ha acercado á nuestra Redacción el vecino de esta ciudad, Tomás Fortuñy, el infeliz dueño de la tienda que se incendió hace algunas semanas, suplicándonos que, en su nombre, diéramos las gracias á las numerosas personas que le asistieron y le han socorrido en la suscripción pública que se abrió para auxiliarle.

Cumplimos gustosos el encargo, conmovidos en vista del agradecimiento que siente por cuantos le han favorecido, el desgraciado Fortuñy.

E. P. D.—Después de penosa enfermedad, ha fallecido en la mañana de hoy doña Eulalia Orfila, esposa y hermana respectivamente de nuestros amigos D. Francisco Serra, peon de confianza de Artillería, y de D. Francisco Orfila y Fábregues, á quienes, lo mismo que á sus respectivas familias, enviamos nuestro más sentido pésame.

Cable.—Por si nuestros lectores se han olvidado, como pudiera suceder, del nuevo cable que un día, no nos atrevemos á asegurar cuando, se ha de tender entre Ibiza y Jávea, cortamos de un periódico de la Corte las siguientes líneas:

«Se ha dispuesto que el transporte «Legazpi» se aliste para trazar el rumbo del cable que se ha de tender entre Ibiza y Jávea.»

Subasta.—El día 16 de Octubre próximo á las once de la mañana en la Comisaría de Guerra de esta plaza tendrá lugar una segunda subasta, por no haber producido efecto la primera, para la adquisición de 43 hectólitros de aceite necesarios en la factoría de Utensilios de esta plaza.

Vacante.—En la comandancia de ingenieros militares de Palma se halla vacante una plaza de delineante. Las personas que pretendan ocuparla, pueden dirigirse hasta el día 25 del mes corriente á las oficinas de la citada comandancia en donde se les enterará de las condiciones de admisión.

Limpia.—Sabemos que la Sociedad Mahonesa de Vapores, ha pedido turno, en el dique de Argel, para poder limpiar sus fondos, el acreditado vapor «Nuevo-Mahonés», en uno de estos últimos viajes.

Digno de aplauso es el empeño que se toma la citada Sociedad, que no perdona medio á fin de que sus buques se encuentren siempre en el mejor estado posible.

Sesion.—Por falta de número de señores Concejales no ha celebrado sesión el Ayuntamiento.

Multa y sumario.—Por la Delegación del Gobierno ha sido impuesta una multa de 75 pesetas á los drogueros de esta ciudad y remitido el expediente contra ellos incohado al Juzgado de Instrucción de este Partido.

Vapor-correo.—El «Menorca», procedente de Palma, ha sido portador de un bulto de papel timbrado para el servicio público.

—El mismo vapor ha desembarcado, para ser vendidas en esta ciudad, diez cubetas de uva mallorquina.

Tiempo.—Esta madrugada ha llovido sobre esta ciudad y su término municipal, habiendo refrescado bastante la temperatura. El tiempo continúa propenso á las lluvias.

Subasta.—«El Boletín Oficial» de esta provincia publica, tomándolo de «La Gaceta» de Madrid, una Real Orden del Ministerio de la Gobernación, en la que se ordena la subasta de construcción de nueve lanchas de vapor con destino al servicio de otros tantos establecimientos de Sanidad, entre los cuales se cuenta el de Mahon.

A continuación publica el pliego de condiciones á que se han de ajustar los postores á dicha subasta y que han de regir en ella.

La licitación se verificará simultáneamente en Madrid y en los Gobiernos civiles de Barcelona, Bilbao, Cádiz y Coruña, el día siguiente al transcurso de treinta, que serán contados desde el inmediato posterior al 28 de Agosto último, en que se publicó en «La Gaceta».

Cinco de las nueve lanchas, tendrán las siguientes dimensiones:

Eslora. . . . .	10'06 metros.
Manga. . . . .	2'13 »
Puntal. . . . .	1'06 »
Calado. . . . .	0'53 »
Desplazamiento . . . . .	6'98 toneladas

Las otras cuatro serán de las siguientes dimensiones:

Eslora . . . . .	11'89 metros.
Manga . . . . .	2'59 »
Puntal. . . . .	1'32 »
Calado. . . . .	0'69 »
Desplazamiento . . . . .	12 toneladas

Desgracia.—Ayer, mientras efectuaban obras en un predio de Toraxer, término de Villa-Cárlos, cayéronse desde regular altura dos peones albañiles, uno de los cuales habita en Trebaluger y el otro en Mahon.

El primero resultó con una fuerte contusión en la rodilla derecha, con dislocación de los tejidos articulares y ligera

dislocación de la tibia, sufriendo además una herida en la cabeza y algunos rasguños y contusiones en varias partes del cuerpo.

El segundo, vecino de esta ciudad, resultó con una herida algo extensa del cuero cabelludo, con desgarramiento y desprendimiento del mismo; uno de los dedos de la mano izquierda magullado y ligeras contusiones en los brazos.

Ambos fueron curados por el médico D. Eduardo Colorado.

Recepcion oficial.—A las doce de esta mañana ha tenido lugar en el Palacio del General Gobernador de esta Plaza, la recepción oficial, que anunciamos ayer, con motivo de ser el cumpleaños de la Princesa de Asturias S. A. D.<sup>a</sup> María de las Mercedes.

Han asistido al acto la oficialidad de la guarnición de esta Plaza, las Autoridades civil y de Marina y otras Corporaciones. Una compañía del Regimiento de Mindanao, con bandera y música, ha asistido también, con objeto de dar los honores de ordenanza.

Las tropas han vestido todo el día de hoy de gala con uniforme.

Viajeros.—Con objeto de visitar varias poblaciones de las Baleares, entre ellas Mahon, han llegado á Palma, en el vapor de Valencia, los hijos del señor Conde de Molins.

De «El Palmesano»:—«En el caserío de Son Sardina, en una casa que se estaba reconstruyendo, se ha hallado dentro una pared de la misma un cacharro lleno de onzas y durillos de oro.

No hay para que decir la alegría que habrán experimentado los dueños de la mencionada casa, familia que carecía de recursos.»

Viruela.—En Manacor (Mallorca) se han presentado algunos casos de viruela.

La Autoridad local ha tomado las convenientes medidas de aislamiento.

## Noticias marítimas

Segun verán nuestros lectores por un telégrama, que en el lugar correspondiente publicamos, ha llegado Santander, procedente de la Habana, el vapor-correo «Ciudad de Santander».

—Esta mañana, á la hora de itinerario, ha fondeado en este puerto el vapor-correo «Menorca», procedente de Palma, con los siguientes pasajeros:

Doña Francisca Canet y una hija; Alberto Morera; Bárbara Riutort; Gabriel Serra; Juana Valent; Juana Palliser; Antonio Pons; Francisco Vidal; José Rius; Cristóbal Estela; dos capitanes; una señora de militar; un soldado; Francisco Palmer, y Juan García.—Total, 17.

—A la hora de itinerario, ha salido esta mañana, directamente para Argel, el vapor de esta matrícula «Nuevo Mahonés», conduciendo los pasajeros siguientes:

D Jaime Villalonga; Bartolomé Villalonga; Catalina Lluch y un niño; Lorenzo Cardona; Pío Clar; Juan Cavaller; Mateo Compañy; Antonio Anglada y dos hijas; Miguel Mercadal, su esposa y una hija; Guillermo Carreras; Agueda Pons; Margarita Pons; Martín Pascual; José Truyol y su primo; José Pons; Francisco Mir y su madre, y Antonio Verger.—Total, 24.

## Noticias de Mallorca

### ELECCIONES

Durante estos dos últimos días que con motivo de ser festivos llevamos interrumpidas nuestras relaciones con el público,

han ocurrido algunos variados incidentes en el curso de la contienda electoral que hemos venido relatando. La circunstancia de que la mayor parte de estos incidentes afectaban únicamente á la lucha del distrito de Palma, y por tanto eran bien conocidos del público de esta localidad, nos movió á no publicar suplemento, como teníamos dispuesto en caso necesario.

Por otra parte, el principal y más importante de estos incidentes fué un descuido inexplicable de los conservadores, que no tiende excusa ni en políticos noveles, de aquellos que por primera vez toman parte en esta clase de luchas.

Después de un impropio y largo trabajo de los conservadores, empezado hace más de un mes, para reunir un millar de firmas é intervenir los colegios electorales de esta capital, cometieron la falta, que bien puede calificarse de supina tontería, de presentar éstos pliegos abiertos á la comisión del censo reunida el viernes último para el escrutinio de interventores. Como la ley es terminante y exige que los pliegos vayan cerrados, fueron todos rechazados unánimemente por aquella comisión.

Hemos calificado este incidente de descuido inexplicable, porque el partido conservador de esta localidad no debiera haber olvidado tan fácilmente otros actos de esta clase, en que siempre los pliegos se han presentado cerrados, ó cuando menos, debería haber encomendado este trabajo á personas conocedoras de la ley y más entendidas en esta clase de asuntos.

Por otra parte, todos los pliegos conservadores de Llummayor, pueblo el más importante del distrito, vieron garantidos por los mismos dos electores, otra informalidad que igualmente determinó su anulación.

Claro está que sin intervencion en las mesas de Palma y de Llummayor, la lucha no era posible, quedando, como quedaban, los colegios exclusivamente en manos de los gamacistas, conocidos y acreditados en esta localidad por su desenfreno y osadía políticos. Y así es que se retiraron los conservadores de la lucha, anunciándolo en un manifiesto al público.

Desde entonces no fué dudoso el éxito de la contienda en este distrito. El único candidato que resultaba en pugna con los gamacistas era don Miguel Santandreu, quien prosiguió luchando, no con esperanza de triunfo, sino seguramente para obligar á sus adversarios á proseguir su no interrumpida historia de habilidades y prestidigitaciones electorales, que les han dado una celebridad ruidosa.

Con tales antecedentes no hay que decir cual fué el éxito de la jornada. El triunfo de los cuatro canditos gamacistas fué coronado por el voto de muchos miles de electores.

Es cierto que el día, lluvioso durante todo el tiempo de la elección, no favoreció la concurrencia. Es cierto que no se notaba por las calles la animación electoral que hemos observado otras veces con menor número de votantes. Es cierto igualmente que los locales de los colegios estuvieron casi constantemente desiertos y abandonados por completo á la buena fe de las mesas electorales. Pero á pesar de todo esto, arrojaron un resultado de votantes mucho mayor que otras veces con más encarnizada lucha de los partidos.

Solo en tres colegios, á saber, los de San Miguel, Hospital y Son Sardina, se observó por el resultado una desanimación que contrasta con la animación de los demás. En obsequio á este hecho debemos consignar que el primero de ellos fué pre-

sido por don José Alcover, y los dos últimos por dos tenientes de alcalde conservadores.

Entre los muchos incidentes, unos serios y otros grotescos, que ofreció la elección, debemos consignar: 1.º, una protesta, formulada por medio de notario, por los conservadores referente á la constitución de las mesas electorales y á otras ilegalidades; 2.º, la detención y arresto de un elector por el presidente de la mesa, por haber formulado una protesta que éste consideró calumniosa; 3.º, el hecho de salir las candidaturas de las urnas de varios colegios sin aparecer siquiera que hubiesen sido dobladas, etc., etc.

Se continuará.

...

De los datos que tenemos del distrito de Inca, algunos de cuyos pueblos no les han ido en zaga á los de la capital, resultan elegidos los candidatos gamacistas y el señor Sampol.

En Ibiza han conseguido la victoria los Sres. Roselló, Canals, Palau y Riquer.

(De «El Palmesano» del 10.)

Anteayer se repartió la siguiente hoja:

«Al Cuerpo electoral.—La Comisión Inspectora del censo electoral de este partido acordó en la sesión celebrada ayer no admitir las propuestas para el nombramiento de Interventores de las mesas para la elección de Diputados Provinciales que ha de verificarse mañana, presentadas por el partido conservador para intervenir dicha elección en los Colegios de esta capital y su término, fundándose para adoptar semejante resolución, en que la cédulas firmadas por los proponentes no estaban cerradas como previene el artículo 63 de la vigente Ley electoral. La simple omisión de una oblea ó de un poco de engrudo, ha sido motivo legal suficiente para que un partido que se aprestaba á la lucha inspirado en miras nobles y elevadas, se haya visto excluido de la intervención en un acto en que le interesaba garantizar la veracidad de los sufragios depositados en las urnas por el verdadero cuerpo electoral.

La práctica seguida hasta hoy por todos los partidos que han tomado parte en las contiendas electorales, ha sido la de presentar á la Comisión inspectora del censo las cédulas de propuestas para interventores en la misma forma que la empleada por nosotros ayer, y nunca la Comisión inspectora había hecho la menor objeción ni opuesto el más insignificante reparo, creída tal vez con mejor ó peor criterio, que el olvido de un poco de oblea, que ni daba ni quitaba validez á las firmas, era abuso ó falta suficiente para anular el voto de centenares de electores. Pero la falta ayer tuvo su correctivo, y por él, el partido conservador se ve privado de intervenir en esta ciudad y en algunos pueblos importantes, la votación de mañana quedando en su consecuencia las mesas y la legalidad de las actas á merced de los Interventores del partido fusionista, cuya moralidad y honradez no queremos poner en duda, pero que nos pone en el sensible extremo, teniendo en cuenta antecedentes como los que arrojan las elecciones para Diputados á Cortes verificadas en 1881 y una no lejana elección de compromisarios para Senadores, de adoptar una resolución violenta, porque visto el acto consumado, no creemos conveniente, ni digno, tomar parte en la elección, cuyos auspicios nos auguran una lucha en la que no podemos combatir con nuestros adversarios sin notable desventaja.

No es que desconfiamos de nuestras fuerzas ni de la bondad de nuestras doctrinas, pero por razones poderosas que están al alcance de todo el cuerpo electoral, hemos resuelto abandonar el palenque al partido fusionista, para que sin combatir consiga mañana con más seguridad un notable triunfo.

Al comunicar la Junta Directiva del partido conservador este acuerdo á los electores que habían honrado con sus firmas las cédulas de propuesta de Interventores, que no han podido ser tomadas en cuenta por la Comisión inspectora del censo por el grave descuido cometido por nosotros, y que estaban dispuestos á favorecer con su voto nuestra candidatura, les suplica se abstengan de tomar parte en la elección de

mañana en favor de los candidatos propuestos, dándoles por ello las más expresivas gracias.

Palma 8 de Setiembre de 1888.—Por la Junta Directiva, su Presidente:—Juan Masanet y Ochando.»

(De «La Opinion» del 10.)

Ha empezado á ver la luz en Palma un semanario humorístico, sin duda sucesor de «Bemoles y sostenidos», titulado «La Tempestad».

—Hace algunos días que cayó tan copioso aguacero en Pollensa, que tuvo sitiados á muchos vecinos.

Este risueño pueblo se ve amenazado frecuentemente por aquel elemento.

—Tomamos de «El Felanigense»:

«La semana que acaba de transcurrir puede decirse que ha andado toda metida en aguas. Ni un solo día ha pasado sin llover hasta que escribimos estas líneas y aun lleva trazas de no parar aquí la cosa.

Y apesar del mal tiempo esta semana son muchos los que han empezado á vendimiar. El precio de la uva oscila entre 6 y 8 reales quintal, según clase.»

—Según hemos visto en varios periódicos palmesanos han caído sobre toda la isla de Mallorca, copiosas lluvias.

—Se ha señalado el día 20 del actual para verse la causa que se sigue contra el semanario «El Centinela.» El ministerio fiscal pide para el procesado la pena de seis meses de prisión.

—Desde que el tiempo ha empezado á refrescar, son muchas ya las familias que han regresado á Palma que habían salido á veranear en los pueblos de la isla de Mallorca.

—Según vemos en un período de Palma, las comarcas castigadas por la plaga del «mildew», las viñas se han repuesto bastante en los últimos días, y las uvas habrán alcanzado una maduración perfecta.

Esto ha hecho renacer las esperanzas de los viticultores que temían ver muy merca cosecha.

A este resultado ha contribuido poderosamente, junto con las buenas condiciones climatológicas que se han sucedido en este último período, el empleo del sulfato de cobre.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta ciudad.)

Madrid 7.—10 n.

El Corresponsal de «La Correspondencia de España» en San Sebastian, desmiente rotundamente que se haya dado la orden de expulsión de los Misioneros del Convento de Fuenterrabía.

El periódico vascongado «El Fuestista» llama la atención del Gobernador civil de la Provincia sobre los términos en que está escrita la circular electoral de los liberales.

Madrid 8.—2 t.

Las noticias que llegan de Guipúzcoa manifiestan que en algunos distritos electorales triunfan los candidatos carlistas.

Reina en aquellas provincias, con este motivo, grande excitación.

Ha llegado á Santander, procedente de la Habana, el vapor-correo «Ciudad de Santander».

Madrid 8.—8:15 n.

Anúncianse grandes manifestaciones de los carlistas del Norte de la Península para cuando terminen las elecciones de diputados provinciales.

El Sr. Millan Astray se encuentra notablemente mejorado de su enfermedad. Las anginas que padece no presentan carácter de gangrenosas.

Madrid 8.—9:30 n.

Acerca de las tempestades que tantos daños ha ocasionado en la isla de Cuba, se van recibiendo noticias que demuestran la violencia asoladora del ciclón.

En Soyona el ciclón echó á pique al vapor «Clara» y á la goleta «Mag-

dalena», que estaban anclados en aquel puerto. Hasta ahora han sido recogidos 43 cadáveres.

En Puerto-Príncipe no ocurrió nada digno de consideración.

Las líneas telegráficas entre la Habana y Matanzas han quedado completamente destruidas.

Madrid 8.—10:15 n.

Mañana regresará á esta capital D. Venancio Gonzalez.

Ha salido para Solzburgo el ilustre general Ibañez, que ha de presidir la comisión internacional que llevará á cabo la medición de la tierra.

Madrid 9.—10 m.

Ayer se celebró una gran fiesta religiosa en el Convento de Fuenterrabía.

Los Padres Misioneros han recibido numerosas visitas, lamentándose de lo ocurrido.

Niégase rotundamente que Su Majestad la Reina-Regente haya tenido intervención alguna en el asunto de expulsión de los Padres del citado Convento.

Palma 11.—11:45 m.

Madrid 9.—El órgano del partido conservador «La Epoca» cree que el general O'Ryan, Ministro de la Guerra, planteará en breve una crisis ministerial.

En Madrid ha ocurrido un violento temporal de lluvias.

En Andalucía han ocurrido grandes inundaciones. Consideranse perdidas las cosechas y se teme que ocurran desgracias personales.

En el arsenal de la Carraca ha sido botado felizmente al agua el buque submarino, inventado por el teniente de navío D. Isaac Peral.

Palma 11.—11:50 m.

Madrid 10.—El Presidente del Consejo de Ministros de Italia y todos sus compañeros de Gabinete se han trasladado á Turin para asistir al casamiento del Príncipe Amadeo con la Princesa Letitia.

El Prefecto de Argel ha contenido la huelga reinando completa tranquilidad.

El Presidente de la República de los Estados-Unidos ha manifestado que aceptará nuevamente la presidencia de la República.

Se halla restablecida la calma en Haití (Santo Domingo).

Palma 11.—12 m.

Madrid 10.—El Consejo de Ministros celebrado ayer noche se ha ocupado de los desastrosos efectos causados por el ciclón en Cuba y de las inundaciones en Puerto-Rico. Sedice que en dicho Consejo se ha tratado de ascensos militares y de las economías en el Ministerio de la Guerra.

Han comenzado en Turin á celebrarse las fiestas por el casamiento del Príncipe Amadeo.

Antes de firmarse el convenio sobre el Canal de Suez, La Puerta propondrá se consigne en el protocolo sus derechos sobre la costa occidental del mar Rojo.

La Cámara de Diputados de Washington ha aprobado se tomen represalias contra el Canadá.

La fiebre amarilla aumenta en donde han ocurrido 70 casos y 8 defunciones.

Madrid 7.—12:30 t.

Paris.—Los periódicos alemanes continúan atacando directamente á los franceses, con motivo del atentado de Garnier en la embajada de Alemania en Paris.

Berlin.—Consideranse completamente fracasados los trabajos de reconciliación entre Rusia y Bulgaria.

Paris.—La prensa francesa muestra indignada sobre lo acontecido en la catástrofe del ferro-carril de Lyon, escitando al Gobierno de la República á que se dé el castigo que se merece á la Compañía.

Londres.—Telegramas llegados de New-York relatan los estragos causados por el ciclón en la isla de Cuba.

El cañonero español «Lealtad» fué echado á pique, ahogándose el capitán y ocho tripulantes. Han ocurrido grandes destrozos en los buques fondeados en Sagua, pereciendo cincuenta hombres.

La ciudad ha quedado destruida y reina en el Pueblo Nuevo gran desolación.

Madrid 7.—4:30 t.

Paris.—Son completamente falsos los rumores que han circulado sobre que hayan ocurrido casos de cólera en el fuerte francés de Bosny.

Londres.—La fiebre amarilla va tomando proporciones aterradoras en la Florida, Estados-Unidos. Ayer ocurrieron 51 casos de ataques de tan horrible epidemia y doce defunciones en Jacksonville.

Roma.—Están ultimándose las negociaciones del concordato entre el Vaticano y el Gobierno ruso, en el cual se conceden grandes libertades y garantías religiosas á los católicos de Polonia y de Rusia.

Madrid 8.—5:15 t.

Londres.—Han ocurrido violentísimos terremotos en Méjico, de los cuales han destruido muchísimos edificios.

Berlin.—Numerosas fuerzas turcas se reconcentran en la frontera de Servia.

Corren temores de insurrección general en Macedonia.

Paris.—Se ha dado en Tolon un gran baile en obsequio de los marinos españoles. Después del baile se sirvió un espléndido lunch, en el cual reinó extraordinario entusiasmo.

Pronunciáronse en este acto numerosos brindis, en los cuales se dieron frenéticos vivas á España y Francia.

Los marinos españoles fueron objeto de una ovación inmensa.

El Emperador de la China ratificará en breve el tratado de inmigración celebrado entre el Celeste Imperio y la República de los Estados-Unidos de América.

Berlin.—Es completamente falso que el Emperador de Alemania haya pensado visitar al Presidente de la República Francesa.

Ibiza 11.—9 n.

En esta isla ha ocurrido una gran inundación que ha causado daños incalculables.

En la carretera de San Juan la inundación ha causado muchos desperfectos, sobre todo en las obras de la Fábrica.

La huerta inmediata á la población ha quedado completamente inundada. Varias lanchas que han sido transportadas á ella, navegan lo mismo que en el mar.

Para desaguar dicha huerta ha sido cortada por varios puntos la carretera, á causa de ser muy deficientes é incapaces para dar salida al agua, las alcantarillas y puentes.

El torrente que atraviesa la huerta ha arrancado de raíz varios árboles corpulentos, destruyendo completamente los puentes de las fincas. Se han ahogado muchos animales.

Por fortuna no ha habido desgracias personales.

## Seccion Religiosa

### Santo de hoy

Sta. Teodora penitente y el beato Bernardo Ofida.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

### Santo de mañana

San Valeriano mártir

### Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguientes:

A las nueve de la mañana 21'1° centígrados. A las tres de la tarde 21'7°.

La máxima fué de 23'5 y la mínima de 17'7°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 765'4 m. y á las tres de la tarde 765'1 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 84 y á las tres de la tarde 81. Tension del vapor á las nueve de la mañana 16'0 y á las tres de la tarde 15'6.

Lluvia, en las últimas 24 horas 2'5 m. Variable.

### Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Barcelona vapor «Nuevo Mahonés»

capitan D. Francisco Cardona con 22 trip. 28 pasajeros efectos y la correspondencia. De Marsella Pailebot «Roberto» capitan D. Juan Oliver con 7 trip. cebada y efectos.

Entrados el 11

De Palma vapor «Menorca» capitan don José Caldés con 16 trip. 17 pasajeros efectos y la correspondencia.

Despachados el 11

Para Argel vapor «Nuevo Mahones» capitan D. Francisco Cardona con 22 trips. 24 pasajeros y efectos.

### Bolsa

Barcelona 7.—5'35 t.

4 por ciento int. . . . .	74'25
4 por ciento ext. . . . .	76'80
4 por ciento amortizable. . . . .	90'15
B. H. de Cuba. . . . .	104'37
B. H. Colonial . . . . .	48'12
F. C. de Barcelona á Francia nuevas . . . . .	58'87
Id. del N. de España . . . . .	66'87
Orensés . . . . .	14'00

F. C. Tarrag. B. y Francia . . . . .	00'00
Id. Norte . . . . .	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo. . . . .	00'00
Id. Almansa . . . . .	00'00
Obligaciones Trasatlánticas . . . . .	00'00
S. Juan de las Abadesas . . . . .	00'00

Madrid 3

4 p.00 Interior. . . . .	74'24
4 p.00 Exterior. . . . .	00'00
4 p.00 amortizable. . . . .	89'30
Bills. Hipots. de Cuba . . . . .	104 00

Barcelona 8.—9 n.

4 por ciento Interior. . . . .	74'65
4 por ciento Exterior. . . . .	77'21

## ANUNCIOS

### SUBASTA

El día 21 del corriente, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal, siendo la postura competente, la casa n.º 42 de la calle de los Frailes de esta Ciudad, con sugesion á las condiciones que pondrá de manifiesto dicho Notario.

## TRASLADO

Francisco Morro, Encuadernador participa al público haber trasladado su taller de encuadernacion á la calle de Hannover n.º 9.

### Para Alquilar

La casa calle de Hannover núm. 19 *Casa fonda*. Informes, calle de S. Jorge número 27.

## EL ANTIGUO Y ACREDITADO

### TALLER DE PINTURA ESCULTURA Y GRABADOS

Continua aun abierto en la Calle Cuesta Deyá n.º 10 Mahon.

Inutil es enumerar los trabajos que en el se verifican, pues arto conocido son del público Menorquin.

SUCURSALES EN MAHON

Encuadernacion de A. Sintés.—Deyá 4. Libreria de G. Bals.—Annover.

REPRESENTANTE EN ALAYOR

Rafael Timoner estanco de la plaza de la constitucion.

## ARBEJONES Ó FESULÍ

Para la siembra y pastos para el ganado se encontrará al precio de 14 y 15 pesetas cuartera de 72 litros, en la tienda de Miguel Thomás Robert; Sucesor de Viuda de Thomás é Hijos. Arraval 3.—MAHON.

### SUBASTA

El viénes próximo día 14 del actual y á las cinco de la tarde se venderán todos los enseres y artefactos pertenecientes á la jabonería del difunto Luis Montoya los cuales se hallan depositados y á disposicion del público en los almacenes del Anden de Poniente de este puerto núms. 7 y 8.

Las condiciones de venta y justiprecio de los efectos espresados, están en poder del Depositario D. Ignacio Hernandez para los que deseen interesar en la subasta.

## VINO DE PEPTONA

### Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farm.º en Paris

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asquero de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## D.ª EULALIA ORFILA Y FÁBREGUES

### HA FALLECIDO

Á LAS SEIS DE LA MAÑANA DE HOY Á LA EDAD DE 50 AÑOS

(E. P. D.)

Su desconsolado esposo, hijas, hermanos, hermanas, cuñadas y demás familia participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. El entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde, dándose el duelo por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, San Elías, 20,

Mahon 11 Setiembre 1888.

# LA UNION DE LAS MINAS DE ORO

(THE GOLD MINING ASSOCIATION OF FRANCE LIMITED)

COMPañIA INGLESA CON UN CAPITAL DE L 1.500000 Ó SEAN FRANCOS 37.500000

EN 1.500000 ACCIONES DE L 1, Ó SEAN FRANCOS 26

El favor que el público comienza á dispensar en estos tiempos á las *Minas de Oro*, por los grandes beneficios que algunas de ellas están dando ha cugerido la idea de la formacion de una Sociedad que, reuniendo varias soncesiones de minas de esta clase, elegidas con el mayor cuidado por los más hábiles ingenieros, pueda por medio de la compensacion asegurar á los capitales en ellas invertidos un gran interés, porque es evidente que varias minas reunidas compensan por la aglomeracion de sus productos la escasa produccion de unas ó la lentitud de la explotacion de otras.

### La Union de las Minas de Oro

Como su mismo nombre lo indica, tiene por base una suma de concesiones (ocho) de minas que posee en Inglaterra, el Pais de Gales, Irlanda, en Trausvaal, en el Sud de Africa, en la isla de Borneo, en el Senegal, etc., las cuales comprenden una extension de más de 500000 *yectareas*.

El precio de 26 francos por título es otra de las ventajas de las acciones de que se trata, pues están al alcance de las pequeñas fortunas, como no lo han estado nunca los grandes negocios.

Se tienen en cuenta los magníficos resultados que han dado en los últimos tiempos las *Minas de Oro* del Sud de Africa, donde la compañía posee más de 100000 hectáreas; que las minas de Shéba han producido 50 veces

lo que su capital representa y que otras concesiones producen 20, 30 y hasta 100 por 100 de beneficio, se comprenderá que los que adquieran acciones de esta Sociedad poseen verdaderos valores con premio, con notable diferencia sobre los demás de esta clase, que el premio no le ganan solo algunas acciones, sino todas

### Venta de 1.000,000 de Acciones A 26 PESETAS CADA UNA

La SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Carmen, 18, 1.º, Madrid, recibe cuantos encargos de compra se le hagan, mediante la entrega de 26 pesetas por título contra recibo provisional, que será cangeado en su dia por la actitud ó acciones que represente.

### La Union de las Minas de Oro

gestionará en tiempo oportuno el que estas acciones se coticen en las Bolsas de Lóndres y de Paris.

De los beneficios de cada año se repartirá á este millon de acciones un dividendo de 15 por 100, y el remanente se dividirá por iguales partes entre las acciones y las partes de fundador.

El plazo de venta termina el 31 de octubre.

Se suscriben en las Oficinas de los Sres. Ladico Hermanos.